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ZASADY NADZORU nad


ZAGRANICZNYmi placówkami BANKÓW


(maj 1983)





I.	Wstêp 





	Niniejszy raport� przedstawia pewne zasady, które w przekonaniu Komitetu powinny rz¹dziæ nadzorem nad zagranicznymi placówkami banków ze strony w³adz macierzystych i miejscowych. Zastêpuje on “Konkordat” z roku 1975 i zmienia niektóre z jego postanowieñ, zw³aszcza w celu uwzglêdnienia póŸniejszej akceptacji przez Gubernatorów zasady, ¿e bankowe w³adze nadzorcze nie mog¹ byæ w pe³ni przekonaneo solidnoœci pojedynczych banków, dopóki nie mog¹ zbadaæ ca³oœci miêdzynarodowej dzia³alnoœci banku poprzez technikê konsolidacji. 


	Raport zajmuje siê wy³¹cznie odpowiedzialnoœci¹ bankowych w³adz nadzorczych za monitorowanie ostro¿nego prowadzenia i solidnoœci dzia³alnoœci zagranicznych placówek banków. Nie zajmuje siê on aspektami roli banków centralnych jako po¿yczkodawców ostatniej szansy. 


	Zasady przedstawione w niniejszym raporcie niekoniecznie s¹ zawarte w legislacji krajów reprezentowanych w Komitecie. S¹ one raczej zalecanymi wskazówkami najlepszych praktyk w tej dziedzinie, nad wdro¿eniem których wszyscy cz³onkowie podjêli siê pracowaæ, odpowiednio do dostêpnych im œrodków.


	Odpowiedni nadzór nad zagranicznymi placówkami banków wymaga nie tylko w³aœciwej alokacji odpowiedzialnoœci pomiêdzy w³adzami nadzorczymi macierzystymi i miejscowymi, ale tak¿e kontaktu i wspó³pracy miêdzy nimi. Jednym z g³ównych celów Komitetu by³o i pozostaje sprzyjanie takiej wspó³pracy zarówno miêdzy krajami cz³onkowskimi, jak i szerzej. Komitet zosta³ zachêcony przez podobny sposób podejœcia innych grup instytucji nadzorczych i ma nadziejê na dalsze umacnianie swoich stosunków z tymi grupami oraz nawi¹zywanie nowych. Komitet usilnie rekomenduje zasady przedstawione w niniejszym raporcie jako ogólnie wa¿ne dla wszystkich instytucji odpowiedzialnych za nadzór nad bankami, prowadz¹cymi dzia³alnoœæ miêdzynarodow¹ i ma nadziejê, ¿e bêd¹ one sukcesywnie akceptowane i wdra¿ane przez instytucje nadzorcze na ca³ym œwiecie. Je¿eli powstan¹ sytuacje nie objête zasadami przedstawionymi w niniejszym raporcie, w³adze macierzyste i miejscowe powinny wspólnie zbadaæ metody zapewnienia, ¿e wykonywany jest odpowiedni nadzór nad zagranicznymi placówkami banków. 





II.	Rodzaje zagranicznych placówek banków





	Banki dzia³aj¹ce w skali miêdzynarodowej mog¹ posiadaæ udzia³y w nastêpuj¹cych rodzajach zagranicznych placówek bankowych:


1.	Oddzia³y: jednostki operacyjne, które nie posiadaj¹ odrêbnej osobowoœci prawnej i w ten sposób s¹ integralnymi czêœciami zagranicznego banku macierzystego;


2. 	Podmioty zale¿ne: instytucje prawnie niezale¿ne, bêd¹ce w ca³oœci lub w wiêkszoœci w³asnoœci¹ banku z siedzib¹ w kraju innym, ni¿ podmiotu zale¿nego;





3.	Wspólne przedsiêwziêcia (joint ventures) lub Konsorcja: prawnie niezale¿ne instytucje z siedzib¹ w kraju, gdzie prowadzone s¹ ich g³ówne operacje, i kontrolowane przez dwie lub wiêcej instytucji macierzystych, z których wiêkszoœæ jest zwykle zagraniczna i niekoniecznie wszystkie s¹ bankami. Podczas gdy struktura posiadania akcji mo¿e dawaæ efektywn¹ kontrolê jednej instytucji dominuj¹cej, przy pozosta³ych stanowi¹cych mniejszoœæ, wspólne przedsiêwziêcia s¹ najczêœciej w³asnoœci¹ grupy mniejszoœciowych udzia³owców. 


	Ponadto struktura miêdzynarodowych grup bankowych mo¿e pochodziæ od dominuj¹cej spó³ki holdingowej, która sama nie jest bankiem. Taka spó³ka holdingowa mo¿e byæ spó³k¹ przemys³ow¹ lub handlow¹, albo te¿ spó³k¹, której wiêkszoœæ aktywów stanowi¹ udzia³y w bankach. Grupy te mog¹ te¿ obejmowaæ poœrednie niebankowe spó³ki holdingowe lub inne spó³ki niebankowe. 


	Banki mog¹ mieæ równie¿ udzia³y mniejszoœciowe w zagranicznych spó³kach bankowych lub niebankowych, inne ni¿ we wspólnych przedsiêwziêciach, które mog¹ byæ utrzymywane jako czêœæ ich ³¹cznych zagranicznych operacji bankowych. Niniejszy raport nie omawia odpowiedniego traktowania nadzorczego tych udzia³ów, ale powinny one byæ uwzlêdniane przez w³aœciwe w³adze nadzorcze. 





III. Ogólne zasady rz¹dz¹ce nadzorem nad zagranicznymi placówkami banków 





	Centralnym warunkiem wstêpnym nadzoru nad operacjami miêdzynarodowymi banków jest efektywna wspó³praca pomiêdzy w³adzami miejscowymi i macierzystymi. W odniesieniu do nadzoru nad zagranicznymi placówkami banków istniej¹ dwie podstawowe zasady, które maj¹ kluczowe znaczenie dla takiej wspó³pracy i które wymagaj¹ konsultacji i kontaktów pomiêdzy odpowiednimi miejscowymi i macierzystymi w³adzami: po pierwsze -  ¿adna zagraniczna placówka bankowa nie powinna umkn¹æ nadzorowi; po drugie - nadzór powinien byæ adekwatny. Wprowadzaj¹c w ¿ycie te zasady w³adze miejscowe powinny zapewniæ w³adzom macierzystym niezw³oczn¹ informacjê o wszelkich powa¿nych problemach powstaj¹cych w zagranicznej placówce macierzystego banku. Podobnie w³adze macierzyste powinny informowaæ w³adze miejscowe o pojawiaj¹cych siê problemach w banku macierzystym, mog¹cych mieæ wp³yw na zagraniczn¹ placówkê banku macierzystego.


	Akceptacja tych zasad nie wyklucza jednak automatycznie wystêpowania luk i nieadekwatnoœci w nadzorze nad zagranicznymi placówkami banków. Mog¹ one nastêpowaæ z ró¿nych przyczyn. Po pierwsze, chocia¿ powinno siê zak³adaæ, ¿e w³adze miejscowe s¹ w stanie adekwatnie wype³niaæ swoje obowi¹zki nadzorcze wzglêdem wszystkich zagranicznych placówek bankowych dzia³aj¹cych na ich terytoriach, nie zawsze musi tak byæ w rzeczywistoœci. Problemy mog¹ na przyk³ad powstaæ, kiedy zagraniczna placówka jest klasyfikowana jako bank przez swoje macierzyste w³adze nadzorcze, ale nie przez w³adze miejscowe. W takich przypadkach na w³adzach macierzystych spoczywa odpowiedzialnoœæ za upewnienie siê, czy w³adze miejscowe s¹ w stanie sprawowaæ adekwatny nadzór, a w³adza miejscowa powinna poinformowaæ w³adzê macierzyst¹, je¿eli nie ma mo¿liwoœci sprawowania takiego nadzoru. 


	W przypadkach, gdy nadzór w³adzy miejscowej jest nieadekwatny, w³adze macierzyste powinny albo rozszerzyæ swój nadzór w takim stopniu, w jakim jest to wykonalne lub powinny byæ przygotowane do zniechêcenia banku macierzystego do kontynuowania prowadzenia przedmiotowej placówki. 





	Po drugie, problemy mog¹ powstawaæ, je¿eli w³adza miejscowa uwa¿a, ¿e nadzór macierzystych instytucji zagranicznych placówek banków dzia³aj¹cych na ich terytorium jest nieadekwatny lub nie istnieje. W takich przypadkach w³adza miejscowa powinna zniechêcaæ lub - je¿eli ma tak¹ mo¿liwoœæ - zakazaæ dzia³alnoœci na swoim terytorium takim zagranicznym placówkom. Alternatywnie w³adza miejscowa mo¿e narzuciæ okreœlone warunki rz¹dz¹ce prowadzeniem dzia³alnoœci takich placówek. 


	Po trzecie, luki w nadzorze mog¹ wynikaæ ze strukturalnych cech miêdzynarodowych grup bankowych. Na przyk³ad istnienie spó³ek holdingowych, czy to na szczycie, czy poœrodku takich grup, mo¿e tworzyæ utrudnienie dla adekwatnego nadzoru. Nadto szczególne problemy nadzorcze mog¹ powstawaæ, gdy takie spó³ki holdingowe, same nie bêd¹ce bankami, posiadaj¹ znacz¹ce zobowi¹zania wobec miêdzynarodowego systemu bankowego. Je¿eli spó³ki holdingowe s¹ na szczycie grup obejmuj¹cych banki odrêbnie zarejestrowane w ró¿nych krajach, w³adze odpowiedzialne za nadzór nad tymi bankami powinny d¹¿yæ do koordynowania swojego nadzoru nad tymi bankami, uwzglêdniaj¹c ogóln¹ strukturê rozwa¿anej grupy. Je¿eli bank jest spó³k¹ macierzyst¹ grupy, która obejmuje poœrednie spó³ki holdingowe, w³adze macierzyste powinny upewniæ siê, ¿e takie spó³ki holdingowe i ich spó³ki zale¿ne s¹ objête adekwatnym nadzorem. Alternatywnie w³adze macierzyste nie powinny pozwoliæ bankowi dominuj¹cemu na prowadzenie takich poœrednich spó³ek holdingowych. 


	Je¿eli grupy zawieraj¹ zarówno banki, jak i organizacje niebankowe, powinno w miarê mo¿liwoœci istnieæ powi¹zanie pomiêdzy bankowymi w³adzami nadzorczymi a wszelkimi w³adzami odpowiedzialnymi za nadzór nad tymi organizacjami niebankowymi, zw³aszcza gdy dzia³alnoœæ niebankowa ma charakter finansowy. Bankowe instytucje nadzorcze w ramach ogólnego nadzoru nad grupami bankowymi powinny braæ pod uwagê dzia³alnoœæ niebankow¹ tych grup; a je¿eli czynnoœci te nie mog¹ byæ adekwatnie nadzorowane, bankowe instytucje nadzorcze powinny d¹¿yæ do minimalizowania ryzyka dzia³alnoœci bankowej wynikaj¹cych z niebankowych czynnoœci takich grup. 


	Wdro¿enie drugiej podstawowej zasady, a mianowicie tego, ¿e nadzór nad wszystkimi zagranicznymi placówkami bankowymi powinien byæ adekwatny, wymaga pozytywnego udzia³u zarówno w³adz miejscowych, jak i macierzystych. W³adze miejscowe s¹ odpowiedzialne za zagraniczne placówki banków dzia³aj¹ce na ich terytoriach jako pojedyncze instytucje, zaœ w³adze macierzyste s¹ odpowiedzialne za nie jako czêœci wiêkszych grup bankowych, gdzie ogólna odpowiedzialnoœæ nadzorcza dotyczy ich skonsolidowanej dzia³alnoœci w skali miêdzynarodowej. Te odpowiedzialnoœci w³adz miejscowych i macierzystych zarówno dope³niaj¹ siê, jak i nak³adaj¹ siê na siebie. 


	Zasada nadzoru skonsolidowanego polega na tym, ¿e banki dominuj¹ce i macierzyste w³adze nadzorcze monitoruj¹ nara¿enie na ryzyko - w³¹cznie z aspektem koncentracji ryzyka i jakoœci aktywów - banków lub grup bankowych, za które odpowiadaj¹, jak równie¿ adekwatnoœæ ich kapita³u, na podstawie ca³oœci ich dzia³alnoœci bez wzglêdu na miejsce jej prowadzenia. Zasada ta nie oznacza zmniejszenia odpowiedzialnoœci w³adz miejscowych za nadzorowanie zagranicznych placówek bankowych dzia³aj¹cych na ich terytoriach, chocia¿ uznaje siê, ¿e pe³ne wdro¿enie zasady konsolidacji mo¿e prowadziæ do pewnego rozszerzenia odpowiedzialnoœci podmiotów dominuj¹cych. Konsolidacja jest tylko jedn¹, aczkolwiek wa¿n¹, z szeregu technik stoj¹cych do dyspozycji w³adz nadzorczych i nie powinna byæ stosowana do wy³¹czenia nadzoru nad poszczególnymi placówkami bankowymi w ujêciu nieskonsolidowanym przez w³adze macierzyste i miejscowe. Ponadto wdro¿enie zasady skonsolidowanego nadzoru zak³ada z góry, ¿e banki dominuj¹ce i w³adze macierzyste maj¹ dostêp do pe³nej w³aœciwej informacji o dzia³alnoœci zagranicznych placówek swoich banków, chocia¿ przepisy o tajemnicy bankowej obowi¹zuj¹ce w niektórych krajach mog¹ stanowiæ ograniczenie dla wyczerpuj¹cego skonsolidowanego nadzoru macierzystego. 





IV.	Aspekty nadzoru nad zagranicznymi placówkami banków





Nadzór nad zagranicznymi placówkami banków rozwa¿a siê w tym raporcie w trzech ró¿nych aspektach: wyp³acalnoœci, p³ynnoœci oraz operacji i pozycji wymiany walutowej. Aspekty te w pewnym stopniu nak³adaj¹ siê na siebie. Na przyk³ad kwestie p³ynnoœci i wyp³acalnoœci mog¹ siê przenikaæ. Ponadto zarówno rozwa¿ania o p³ynnoœci, jak i wyp³acalnoœci pojawiaj¹ siê w ramach nadzoru nad operacjami i pozycjami wymiany walutowej banków. 





1.	Wyp³acalnoœæ


	Alokacja odpowiedzialnoœci za nadzór nad wyp³acalnoœci¹ zagranicznych placówek banków pomiêdzy w³adzami macierzystymi i miejscowymi bêdzie zale¿eæ od rodzaju danej placówki. 


	Dla oddzia³ów ich wyp³acalnoœæ jest to¿sama z wyp³acalnoœci¹ banku dominuj¹cego jako ca³oœci. Tak wiêc, choæ na w³adzy miejscowej spoczywa ogólna odpowiedzialnoœæ za monitorowanie finansowej solidnoœci zagranicznych oddzia³ów, nadzór nad wyp³acalnoœci¹ jest przede wszystkim spraw¹ dla w³adzy macierzystej. Wymagania dotacji kapita³owych (“dotation de capital”) na³o¿one przez pewne w³adze miejscowe na zagraniczne oddzia³y dzia³aj¹ce w ich krajach nie neguj¹ tej zasady. Istniej¹ one po pierwsze dla zobowi¹zania zagranicznych oddzia³ów rozpoczynaj¹cych dzia³alnoœæ w tych krajach do dokonania i utrzymania pewnych minimalnych inwestycji w nich oraz, po drugie, dla wspierania wyrównywania warunków konkurencji miêdzy oddzia³ami zagranicznymi a bankami krajowymi. 


	Nadzór nad wyp³acalnoœci¹ podmiotów zale¿nych stanowi wspóln¹ odpowiedzialnoœæ w³adz miejscowych i macierzystych. W³adze miejscowe odpowiadaj¹ za nadzór nad wyp³acalnoœci¹ wszystkich zagranicznych podmiotów zale¿nych dzia³aj¹cych na ich terytoriach. Ich sposób podejœcia do zadania nadzoru nad podmiotami zale¿nymi wynika ze stanowiska, ¿e placówki te s¹ odrêbnymi podmiotami, prawnie zarejestrowanymi w kraju w³adzy miejscowej. Jednoczeœnie w³adze macierzyste w kontekœcie skonsolidowanego nadzoru nad bankami dominuj¹cymi, musz¹ oceniæ, czy operacje zagranicznych podmiotów zale¿nych maj¹ wp³yw na wyp³acalnoœæ instytucji dominuj¹cych. Macierzysty nadzór na zasadzie skonsolidowanej jest potrzebny z dwóch przyczyn: poniewa¿ wyp³acalnoœæ banków dominuj¹cych nie mo¿e byæ adekwatnie oceniona bez uwzglêdnienia wszystkich ich zagranicznych placówek; oraz poniewa¿ banki dominuj¹ce nie mog¹ byæ obojêtne na sytuacjê swoich zagranicznych podmiotów zale¿nych.


	Nadzór nad wyp³acalnoœci¹ wspólnych przedsiêwziêæ powinien normalnie - ze wzglêdów praktycznych - stanowiæ przede wszystkim odpowiedzialnoœæ w³adz w kraju siedziby. Banki, które s¹ udzia³owcami w bankach konsorcjalnych, nie mog¹ byæ jednak obojêtne na sytuacjê swoich wspólnych przedsiêwziêæ i mog¹ mieæ zobowi¹zania wobec tych placówek poza prawnymi zobowi¹zaniami wynikaj¹cymi z ich udzia³ów, na przyk³ad poprzez listy gwarancyjne. Wszystkie te zobowi¹zania musz¹ byæ uwzglêdnione przez w³adze nadzorcze banków-udzia³owców przy nadzorowaniu ich wyp³acalnoœci. W zale¿noœci od struktury udzia³ów we wspólnych przedsiêwziêciach, a zw³aszcza gdy jeden z banków jest udzia³owcem dominuj¹cym, mog¹ równie¿ istnieæ okolicznoœci, w których nadzór nad ich wyp³acalnoœci¹ powinien byæ wspóln¹ odpowiedzialnoœci¹ w³adz kraju siedziby oraz w³adz macierzystych banków-udzia³owców. 





2.	P³ynnoœæ 


Uwagi o nadzorze nad p³ynnoœci¹ zawarte w niniejszej czêœci nie odnosz¹ siê do funkcji banków centralnych jako po¿yczkodawców ostatniej szansy, ale do odpowiedzialnoœci w³adz nadzorczych za monitorowanie systemów i procedur kontrolnych ustanowionych przez ich banki, umo¿liwiaj¹ce im spe³nianie swoich zobowi¹zañ w miarê jak staj¹ siê one wymagalne, w³¹cznie ze zobowi¹zaniami, w razie potrzeby, ich placówek zagranicznych. 


	Alokacja odpowiedzialnoœci za nadzór nad p³ynnoœci¹ zagranicznych placówek banków pomiêdzy w³adze macierzyste i miejscowe bêdzie zale¿a³a, podobnie jak przy wyp³acalnoœci, od rodzaju danej placówki. W³adze miejscowe ponosz¹ odpowiedzialnoœæ za monitorowanie p³ynnoœci placówek banków zagranicznych w swoich krajach; w³adze macierzyste ponosz¹ odpowiedzialnoœæ za monitorowanie p³ynnoœci grupy bankowej jako ca³oœci.


	Za³o¿eniem wstêpnym powinno byæ, ¿e podstawowa odpowiedzialnoœæ za nadzór nad p³ynnoœci¹ oddzia³ów spoczywa na w³adzy miejscowej. W³adze miejscowe czêsto bêd¹ najlepiej wyposa¿one do nadzorowania p³ynnoœci, jako ¿e dotyczy to lokalnych praktyk i regulacji oraz funkcjonowania ich krajowych rynków pieniê¿nych. Jednoczeœnie p³ynnoœæ wszystkich zagranicznych oddzia³ów bêdzie zawsze przedmiotem troski w³adz macierzystych, jako ¿e p³ynnoœæ oddzia³u jest czêsto kontrolowana bezpoœrednio przez bank dominuj¹cy i nie mo¿e byæ rozpatrywana w izolacji od p³ynnoœci ca³ego banku, którego jest czêœci¹. W³adze macierzyste powinny znaæ systemy kontrolne banków macierzystych i powinny braæ pod uwagê ¿¹dania, jakie mog¹ byæ zg³aszane w stosunku do zasobów banków dominuj¹cych przez ich zagraniczne oddzia³y. W³adze miejscowe i macierzyste powinny zawsze konsultowaæ siê miêdzy sob¹, je¿eli w konkretnych przypadkach istniej¹ jakiekolwiek w¹tpliwoœci co do tego, gdzie powinna spoczywaæ odpowiedzialnoœæ za nadzorowanie p³ynnoœci zagranicznych oddzia³ów.


	Podstawowa odpowiedzialnoœæ za nadzorowanie p³ynnoœci podmiotów zale¿nych powinna spoczywaæ na w³adzy miejscowej. W³adze macierzyste powinny braæ pod uwagê wszelkie instrumenty rezerwowe lub inne, jak równie¿ wszelkie inne zobowi¹zania, na przyk³ad poprzez listy gwarancyjne, udzielone tym placówkom przez banki dominuj¹ce. W³adze miejscowe powinny informowaæ w³adze macierzyste o znaczeniu, jakie przypisuj¹ takim instrumentom i zobowi¹zaniom, tak aby zapewniæ, ¿e s¹ one w pe³ni brane pod uwagê w nadzorze banku dominuj¹cego. Je¿eli w³adze miejscowe maj¹ trudnoœci z nadzorowaniem p³ynnoœci, zw³aszcza w walutach obcych, podmiotów zale¿nych banków zagranicznych, powinny poinformowaæ w³adze macierzyste i trzeba bêdzie dokonaæ odpowiednich uzgodnieñ, tak aby zapewniæ adekwatny nadzór. 


	Dla wspólnych przedsiêwziêæ podstawowa odpowiedzialnoœæ powinna spoczywaæ na w³adzach kraju siedziby. W³adze macierzyste udzia³owców we wspólnych przedsiêwziêciach powinny braæ pod uwagê wszelkie instrumenty rezerwowe lub inne, jak równie¿ wszelkie inne zobowi¹zania, na przyk³ad poprzez listy gwarancyjne, udzielone tym placówkom przez banki-udzia³owców. W³adze kraju siedziby wspólnych przedsiêwziêæ powinny informowaæ w³adze macierzyste banków-udzia³owców o znaczeniu, jakie przypisuj¹ takim instrumentom i zobowi¹zaniom, tak aby zapewniæ, ¿e s¹ one w pe³ni brane pod uwagê w nadzorze banków-udzia³owców. 





	W ramach struktury skonsolidowanego nadzoru w³adze macierzyste maj¹ ogóln¹ odpowiedzialnoœæ za nadzorowanie systemów kontrolnych p³ynnoœci u¿ywanych przez grupy bankowe, które nadzoruj¹, oraz za zapewnienie, ¿e systemy te i ogólna pozycja p³ynnoœci takich grup s¹ adekwatne. Uznaje siê jednak, ¿e pe³na konsolidacja mo¿e nie zawsze byæ praktyczna jako technika nadzorowania p³ynnoœci, ze wzglêdu na ró¿nice w lokalnych regulacjach i sytuacjach rynkowych oraz komplikacje banków dzia³aj¹cych w ró¿nych strefach czasowych i ró¿nych walutach. W³adze macierzyste powinny siê konsultowaæ z w³adzami miejscowymi dla zapewnienia, ¿e te ostatnie znaj¹ ogólne systemy, w ramach których dzia³aj¹ zagraniczne placówki. W³adze miejscowe maj¹ obowi¹zek upewniæ siê, ¿e w³adze macierzyste s¹ natychmiast informowane o wszelkich powa¿nych niedoci¹gniêciach w p³ynnoœci w zagranicznej placówce banku dominuj¹cego. 





3.	Operacje i pozycje wymiany walutowej


	Co siê tyczy nadzoru nad operacjami i pozycjami wymiany walutowej banków, powinna istnieæ wspólna odpowiedzialnoœæ w³adz macierzystych i miejscowych. Dla banków dominuj¹cych jest szczególnie wa¿ne, aby posiada³y systemy monitorowania ca³kowitego ryzyka walutowego swojej grupy, a dla w³adz macierzystych - aby monitorowa³y te systemy. W³adze miejscowe powinny mieæ mo¿liwoœæ monitorowania ryzyka walutowego zagranicznych placówek na swoich terytoriach oraz powinny siê informowaæ nawzajem o charakterze i zakresie nadzoru nad tymi placówkami, podejmowanego przez w³adze macierzyste.





� Niniejszy dokument jest znany jako Konkordat Bazylejski.








