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Nowa Metodologia Adekwatności Kapitałowej

Filar trzeci – dyscyplina rynkowa

Streszczenie robocze

Niniejszy dokument przedstawia szczegółowe wytyczne w sprawie zakresu informacji, które powinny być ujawniane w celu zwiększenia roli dyscypliny rynkowej w promowaniu adekwatności kapitałowej banków. Jego intencją jest poparcie i wzmocnienie trzeciego filaru dokumentu konsultacyjnego Nowa metodologia adekwatności kapitałowej, wydanego przez Komitet Bazylejski w czerwcu 1999 r.

Wydanie niniejszego dokumentu stanowi część ciągłych działań Komitetu Bazylejskiego służących promowaniu większej przejrzystości i efektywnej dyscypliny rynkowej w skali światowej. Dokument ten stanowi bardzo ważną część działań podejmowanych przez Komitet w celu zwiększenia jawności informacji dotyczących kapitału i dąży do wypracowania zakresu informacji, które powinny być udostępniane w celu zwiększenia roli dyscypliny rynkowej w promowaniu adekwatności kapitałowej banków.

Zalecenia przedstawione w niniejszym dokumencie dotyczą trzech dziedzin: struktury kapitału, narażenia na ryzyko i adekwatności kapitałowej. Komitet Bazylejski jest trwale oddany idei poprawy zakresu dostępnych informacji i dyscypliny rynkowej, i oczekuje opinii dotyczących niniejszego dokumentu w tych samych ramach czasowych, w których prowadzone są konsultacje na temat Nowej metodologii adekwatności kapitałowej (tzn. do 31 marca 2000 r.).

Jak stwierdzono w dokumencie konsultacyjnym Nowa metodologia adekwatności kapitałowej, nowa Metodologia, a w konsekwencji także jej trzeci filar, odnoszą się do banków prowadzących działalność międzynarodową. Jednakże, zasady przewodnie Metodologii wyrażone w trzech filarach, są, generalnie rzecz biorąc, odpowiednie dla każdego banku w każdej jurysdykcji, chociaż należy w pełni uwzględniać indywidualne okoliczności.

Komitet Bazylejski przyznaje, że zalecenia przedstawione w niniejszym dokumencie mogą wymagać rozszerzenia w miarę rozwoju debaty na temat dokumentu konsultacyjnego Nowa metodologia adekwatności kapitałowej oraz finalizacji nowej Metodologii.

1. Uwagi ogólne

W niniejszym dokumencie, wydanym przez Bazylejski Komitet do spraw Nadzoru Bankowego
 (Komitet Bazylejski), określono informacje z zakresu struktury kapitału, narażenia na ryzyko i adekwatności kapitałowej, które powinny być ujawniane przez instytucje bankowe w celu zwiększenia roli dyscypliny rynkowej w promowaniu adekwatności kapitałowej banków. Niniejszy dokument stanowi kontynuację dokumentu konsultacyjnego Nowa metodologia adekwatności kapitałowej, wydanego przez Komitet Bazylejski w czerwcu 1999 r. W szczególności przedstawia on dodatkowe informacje wspierające i rozszerzające trzeci filar ww. dokumentu, tj. „Dyscyplinę rynkową”.

Trzeci filar opiera się na koncepcjach rozwiniętych w raporcie Komitetu Bazylejskiego pt. W stronę większej przejrzystości w działalności banków
, który omawia rolę przejrzystości i jawności informacji we wzmacnianiu dyscypliny rynkowej i efektywnego nadzoru bankowego. Ponadto, Komitet Bazylejski wydał ostatnio Rzetelne praktyki w zakresie księgowania kredytów i jawności informacji kredytowej, Zalecenia w sprawie jawności informacji dotyczących działalności handlowej i obrotu instrumentami pochodnymi przez banki oraz Najlepsze praktyki w zakresie jawności informacji dotyczących ryzyka kredytowego. Niniejszy dokument przedstawia bardziej szczegółowe wytyczne dotyczące struktury kapitału, narażenia na ryzyko i adekwatności kapitałowej.

Komitet Bazylejski dąży do identyfikacji luk w stosowanych obecnie praktykach z zakresu jawności informacji dotyczących struktury kapitału, narażenia na ryzyko i adekwatności kapitałowej. W tym celu Komitet przeprowadził szereg ankiet służących ustaleniu faktów, w tym rozmowy z wieloma użytkownikami informacji (np. agencje ratingowe, analitycy rynku) i ankiety dotyczące aktualnych praktyk w dziedzinie jawności informacji w różnych krajach. Ich wyniki wskazują, że istnieje wyraźne zapotrzebowanie na większą ilość i większą szczegółowość informacji w tych dziedzinach oraz, że istnieją istotne luki w informacjach ujawnianych obecnie.

Publikacja niniejszego dokumentu jest wyrazem działań Komitetu Bazylejskiego zmierzających do wypełnienia tych luk poprzez zachęcanie do jawności informacji, które zapewnią większą przejrzystość i porównywalność.

Komitet Bazylejski zdaje sobie sprawę z różnic występujących w krajach będących członkami Komitetu co do zakresu aktualnej praktyki w dziedzinie jawności informacji, oraz z faktu, że niektóre z zaleceń zawartych w niniejszym dokumencie obowiązują już w niektórych jurysdykcjach. Komitet Bazylejski jest jednak przekonany, że należy zwiększać znaczenie dyscypliny rynkowej w promowaniu adekwatności kapitałowej banków i zachęcać państwa członkowskie do jej stosowania w celu zwiększenia roli, jaką rynek może odgrywać w zagwarantowaniu utrzymywania adekwatnego poziomu kapitału przez banki.

W Części 2 niniejszego dokumentu uzasadnia się potrzebę większej jawności informacji dotyczących kapitału i przedstawia się ewentualne przyszłe wytyczne, których wprowadzenie może być rozważane przez Komitet Bazylejski. W Części 3 przedstawiono szczegółowe wytyczne dotyczące jawności informacji dotyczących struktury kapitału, narażenia na ryzyko i adekwatności kapitałowej.

2. Uzasadnienie potrzeby większej jawności informacji dotyczących kapitału

Komitet Bazylejski przyznaje, że dzięki szeregowi międzynarodowych i krajowych inicjatyw, dokonany został postęp w zwiększaniu przejrzystości i promowaniu dyscypliny rynkowej. Intencją wprowadzenia trzeciego filaru Nowej metodologii adekwatności kapitałowej jest umożliwienie dalszego postępu w tej dziedzinie i dostarczenie instytucjom bankowym konkretnych wytycznych dotyczących ważnego obszaru kapitału; oprócz promowania bezpieczeństwa i dobrej kondycji finansowej banków i systemów finansowych, filar ten będzie, dzięki umożliwieniu rynkowi dokonywania opartej na informacjach oceny ogólnej pozycji banku w zakresie adekwatności kapitałowej, wspomagał i wzmacniał zarówno filar pierwszy jak i drugi projektowanej metodologii.

Komitet Bazylejski nie rozpatruje trzech filarów omówionych w Nowej metodologii adekwatności kapitałowej i wszelkich dokumentach pomocniczych jako odrębnych inicjatyw, lecz jako uzupełniające się części ogólnego działania zmierzającego do wzmocnienia międzynarodowej metodologii adekwatności kapitałowej i poprawy jej efektywności i funkcjonowania. Zagadnienia omówione w niniejszym dokumencie i przedstawione w nim zalecenia powinny być postrzegane w tym kontekście.

Wszystkie zalecenia zawarte w niniejszym dokumencie są ważne i w wysokim stopniu trafne. Komitet Bazylejski przyznaje jednak, że może zaistnieć potrzeba wydania dalszych zaleceń dotyczących jawności, szczególnie gdy znany będzie wynik debaty na temat innych części metodologii umowy kapitałowej.

W dokumencie W stronę większej przejrzystości w działalności banków przedstawiono stanowisko Komitetu Bazylejskiego na temat znaczenia przejrzystości i roli jaką większa jawność informacji może odgrywać w uzupełnianiu działań nadzorczych. W dokumencie konsultacyjnym Nowa metodologia adekwatności kapitałowej opartym na tym stanowisku omówiono znaczenie przejrzystości w kontekście kapitału banku.

Dyscyplina rynkowa odgrywa podstawową rolę w zagwarantowaniu utrzymywania adekwatnego poziomu kapitału przez instytucje bankowe. Efektywna publiczna jawność informacji zwiększa dyscyplinę rynkową i pozwala uczestnikom rynku ocenić adekwatność kapitałową banku. Może stanowić także silną zachętę dla banków do prowadzenia działalności w sposób bezpieczny, rozważny i wydajny.

Publiczna jawność informacji dotyczących charakteru, struktury i cech kapitału dostarcza uczestnikom rynku ważnych informacji na temat zdolności banku do absorpcji strat finansowych. W przypadku, gdy innowacyjne, złożone i hybrydowe instrumenty kapitałowe stanowią znaczną część kapitału banku, informacje o nich należy w adekwatny sposób ujawniać, ponieważ cechy tych instrumentów mogą wywierać znaczny wpływ na ocenę siły i integralności kapitału banku dokonywaną przez rynek.

Informacje na temat poziomu i struktury kapitału powinny być uzupełnione istotnymi informacjami na temat narażenia na ryzyko. Profil ryzyka banku, tzn. ryzyka związane z jego działalnością bilansową i pozabilansową w danym momencie czasu oraz skłonność banku do akceptacji ryzyka, dostarcza informacji na temat sytuacji finansowej instytucji oraz wrażliwości jego dochodowości na zmiany rynkowe.

Ze względu na dynamikę rynków finansowych, na których działają banki, oraz wpływ rosnącej globalnej konkurencji i innowacji, profil ryzyka banku może ulec zmianie w krótkim czasie. Z tego względu użytkownicy informacji finansowych potrzebują takich miar ryzyka, które zachowają znaczenie z upływem czasu i które będą precyzyjnie odzwierciedlały wrażliwość na zmiany warunków rynkowych.

Komitet Bazylejski zdecydowanie popiera koncepcję przejrzystości. Komitet postrzega zwiększoną jawność informacji, większą przejrzystość i dyscyplinę rynkową jako coraz bardziej istotne narzędzie nadzorcze i będzie zachęcał wszystkie kraje członkowskie do przyjęcia zaleceń przedstawionych w niniejszym dokumencie tak szybko, jak da się to zrealizować w praktyce.

 3. Wytyczne w sprawie jawności informacji

Dokument konsultacyjny Nowa metodologia adekwatności kapitałowej, wydany przez Komitet Bazylejski, omawia znaczenie wiarygodnych i terminowych informacji oraz sposób ich udzielania. W niniejszej części przedstawiono bardziej konkretne wytyczne dotyczące publicznej jawności informacji z zakresu struktury kapitału, narażenia na ryzyko i adekwatności kapitałowej. Zakres udostępnianych informacji powinien być dostosowany do rozmiaru i charakteru działalności instytucji, zgodnie z zasadą istotności. Informacje, o których mowa w zaleceniach powinny być ujawniane co najmniej w okresach rocznych lub częściej, jeśli to właściwe.

Struktura kapitału

Zalecenie 1

Bank powinien, co najmniej w okresach rocznych lub częściej, jeśli to możliwe i właściwe, udostępniać publicznie skrócone informacje dotyczące:

a) struktury kapitału i wielkości poszczególnych składników kapitału

Bank powinien ujawniać kwoty poszczególnych składników kapitału i strukturę kapitału zgodnie z definicjami zawartymi w Bazylejskiej Umowie Kapitałowej:

· kwotę kapitału pierwszej kategorii, z odrębnym wykazaniem:

(i) wpłaconego kapitału akcyjnego / akcji zwykłych;

(ii) trwałych nie kumulacyjnych akcji preferencyjnych;

(iii) udziałów mniejszościowych w kapitale akcyjnym spółek zależnych;

(iv) innowacyjnych lub złożonych instrumentów kapitałowych
 (np. udziałów mniejszościowych przyjmujących formę jednostek specjalnego przeznaczenia (SPVs) i instrumentów kategorii pierwszej z umiarkowaną stawką wzrastającą), w tym procentu ogólnej kwoty kapitału pierwszej kategorii przypadającego na te instrumenty;

· kwotę kapitału drugiej kategorii (należy także uwzględnić podział na Wyższą i Niższą kategorię drugą), z odrębnym wykazaniem istotnych składników;

· pomniejszenia kapitału pierwszej kategorii i drugiej kategorii;

· kwotę kapitału trzeciej kategorii;

· ogólną kwotę kapitału.

b) warunków dotyczących głównych cech instrumentów kapitałowych

Bank powinien ujawniać skrócone informacje na temat warunków dotyczących głównych cech instrumentów kapitałowych, w szczególności instrumentów innowacyjnych, złożonych lub hybrydowych.

Ujawniane informacje powinny w sposób jasny przedstawiać zdolność instrumentów kapitałowych do absorpcji potencjalnych strat i uwzględniać wszelkie warunki, które mogą wywrzeć wpływ na analizę adekwatności kapitałowej banku. Obejmowałoby to informacje dotyczące:

· terminów (w tym cech dotyczących żądania zapłaty);

· miejsca w kolejności zaspokajania roszczeń;

· klauzul dotyczących stawki wzrastającej;

· odroczenia oprocentowania lub dywidendy i wszelkich cech kumulacyjnych;

· stosowania jednostek specjalnego przeznaczenia (SPVs);

· ważnych zdarzeń „progowych” (tzn. zdarzeń, które mogą powodować aktywację istotnych klauzul lub kar mogących wpływać na charakter lub koszt instrumentów kapitałowych);

· rzetelnej wyceny i warunków dotyczących instrumentów pochodnych związanych z hybrydowymi instrumentami kapitałowymi.

Zalecenie 2

Bank powinien ujawniać informacje dotyczące zasad rachunkowości stosowanych do wyceny aktywów i pasywów, ustalania rezerw celowych i wykazywania przychodów.

Informacja ta jest ważna dla oceny jakości i porównywalności rezerw kapitałowych, które są albo generowane poprzez rachunek wyników, albo wykazywane bezpośrednio w kapitale. Jawność tych informacji stanowiłaby uzupełnienie jawności informacji, o których mowa w dokumencie Komitetu Rzetelne praktyki w zakresie księgowania kredytów i jawności informacji kredytowej. Komitet rozważy udostępnianie jakich informacji z tego obszaru może być właściwe.

Narażenie na ryzyko

Zalecenie 3

Bank powinien publicznie ujawniać jakościowe i ilościowe informacje dotyczące poziomu narażenia na ryzyko, w tym strategii zarządzania ryzykiem.

Omawiając każdy obszar ryzyka, instytucja powinna przedstawić informacje jakościowe (np. strategie zarządzania) i ilościowe (np. testowanie awaryjne) wystarczające dla umożliwienia zrozumienia przez użytkowników informacji charakteru i poziomu narażenia na ryzyko. Ponadto, w celu dostarczenia użytkownikowi sprawozdania finansowego perspektywy co do trendów w zakresie narażenia na ryzyko, udzielane informacje powinny także uwzględniać dane z lat poprzednich.

Ryzyko kredytowe

Informacje dotyczące ryzyka kredytowego powinny umożliwiać użytkownikowi zrozumienie poziomu i charakteru zaangażowania kredytowego instytucji, zarówno w ujęciu ogólnym jak i według istotnych rodzajów tego zaangażowania. Informacje te powinny być wystarczające dla umożliwienia użytkownikom zrozumienia w jaki sposób dana instytucja zarządza ryzykiem kredytowym i w jakim stopniu strategie zarządzania tym ryzykiem są efektywne. Zalecenia zawarte w dokumentach Komitetu Zalecenia w sprawie jawności informacji dotyczących działalności handlowej i obrotu instrumentami pochodnymi przez banki i firmy inwestycyjne (który omawia informacje ilościowe i jakościowe z zakresu ryzyka rynkowego, ryzyka kredytowego, ryzyka płynności i innych ryzyk, informacje ilościowe dotyczące dochodów oraz informacje jakościowe dotyczące metod rachunkowości i wyceny) oraz Najlepsze praktyki w zakresie jawności informacji dotyczących ryzyka kredytowego (który omawia informacje dotyczące procedur rachunkowych i prowadzenia rachunkowości w praktyce, zarządzania ryzykiem kredytowym, zaangażowania kredytowego, jakości kredytowej i dochodów) określają rodzaj informacji w zakresie narażenia na ryzyko, do których ujawnienia banki powinny dążyć.

Ryzyko rynkowe

Podobnie jak w przypadku ryzyka kredytowego, instytucja powinna udzielać zarówno ilościowych jak i jakościowych informacji dotyczących narażenia na ryzyko rynkowe. Zalecenia dotyczące informacji, których udostępnienie Komitet Bazylejski uznaje za konieczne w tej dziedzinie, są omówione w dokumencie Zalecenia w sprawie jawności informacji dotyczących działalności handlowej i obrotu instrumentami pochodnymi przez banki.
Ryzyko operacyjne, prawne oraz inne ryzyka

Narażenie na takie ryzyka jak operacyjne, prawne i strategiczne może być trudne do kwantyfikacji. Ponieważ ryzyka te mogą mieć jednak duże znaczenie, należy ujawniać stosowne informacje na ich temat. Po opublikowaniu przez Komitet Bazylejski propozycji regulacyjnego traktowania ryzyka operacyjnego, może powstać potrzeba sformułowania bardziej szczegółowych wymagań w zakresie informacji dotyczących czynników ryzyka operacyjnego. Ponadto, banki powinny udzielać informacji ilościowych i jakościowych na temat ryzyka stopy procentowej w portfelu bankowym.

Jeżeli chodzi o ryzyko operacyjne, to ujawniane informacje powinny uwzględniać główne rodzaje tego ryzyka oraz identyfikować i omawiać wszelkie konkretne zagadnienia uznawane za istotne. Informacje z zakresu ryzyka prawnego obejmują ewentualne działania prawne (w tym nie rozstrzygnięte działania prawne) i omówienie prawdopodobnych zobowiązań. Należy także udzielać informacji jakościowych dotyczących sposobu w jaki bank identyfikuje, mierzy i zarządza tymi ryzykami (tzn. stosowane metodologie i procedury organizacyjne), w tym informacji dotyczących stosowania technik redukcji ryzyka.

Miary adekwatności kapitałowej

Zalecenie 4

(a) Bank powinien, co najmniej w okresach rocznych, publicznie ujawniać poziom współczynnika kapitałowego oraz inne stosowne informacje dotyczące adekwatności kapitałowej w ujęciu skonsolidowanym

Aby pomóc uczestnikom rynku w ocenie swej adekwatności kapitałowej, bank powinien, co najmniej w okresach rocznych, ujawniać poziom współczynnika kapitałowego opartego na ryzyku, obliczonego zgodnie z metodologią zalecaną w Bazylejskiej Umowie Kapitałowej wprowadzoną w życie przez instytucję nadzorczą kraju pochodzenia banku, wraz ze wszelkimi stosownymi informacjami. Inne stosowne informacje mogą obejmować przyszłe cele kapitałowe banku, chociaż poufne wymogi nadzorcze w tym zakresie nie byłyby ujawniane. Informacje powinny dotyczyć także zakresu konsolidacji stosowanego dla celów nadzorczych.

(b) Bank powinien ujawniać miary narażenia na ryzyko obliczone zgodnie z metodologią określoną w Bazylejskiej Umowie Kapitałowej, zgodnie z poniższym przykładem:

(i) Wyliczenie określonych w Bazylejskiej Umowie Kapitałowej wymogów kapitałowych z tytułu ryzyka kredytowego

· Aktywa bilansowe (wyszczególnienie wartości księgowej i kwoty ważonej ryzykiem dla każdego przedziału ryzyka);

· Instrumenty pozabilansowe (wyszczególnienie kwoty nominalnej, kwoty równoważnika kredytowego i kwoty ważonej ryzykiem dla każdego przedziału ryzyka);

(ii) Wyliczenie określonych w Bazylejskiej Umowie Kapitałowej wymogów kapitałowych z tytułu ryzyka rynkowego.

a) Podejście standardowe (jeśli właściwe)

Banki powinny ujawniać wszystkie informacje niezbędne do zrozumienia w jaki sposób został wyznaczony, określony w Bazylejskiej Umowie Kapitałowej, wymóg kapitałowy z tytułu ryzyka rynkowego zgodnie z podejściem standardowym. Powyższe dotyczy obciążeń kapitałowych dla poszczególnych elementów składowych ryzyka rynkowego, jeśli właściwe.

b) Podejście statystyczne (jeśli właściwe);

Banki powinny ujawniać wszystkie informacje niezbędne do zrozumienia w jaki sposób został wyznaczony, określony w Bazylejskiej Umowie Kapitałowej, wymóg kapitałowy z tytułu ryzyka rynkowego zgodnie z podejściem opartym na wewnętrznych modelach. Należy ujawnić informacje dotyczące indywidualnych obciążeń kapitałowych, o których mowa w części dotyczącej wytycznych w sprawie jawności informacji z zakresu narażenia na ryzyko. Udzielane informacje powinny być wystarczające dla zrozumienia stosowanych modeli i, jako minimum, powinny zawierać:

· Szeroki zakres danych stosowanych w metodologii wartości zagrożonej (VAR);

· Parametry;

· Informacje dotyczące testowania awaryjnego; i

· Informacje dotyczące weryfikacji historycznej.

Zalecenie 5

Bank powinien udostępniać analizę czynników wpływających na jego pozycję w zakresie adekwatności kapitałowej. Powyższe obejmowałoby:

(a) zmiany w strukturze kapitału i ich wpływ na kluczowe wskaźniki
 oraz ogólną pozycję kapitałową;

(b) planowanie awaryjne; czy bank powinien korzystać z rynków kapitałowych w sytuacjach krytycznych;

(c) strategię zarządzania kapitałem z uwzględnieniem planów w zakresie kapitału (jeśli właściwe);

(d) wpływ wszelkich braków pomniejszeń o udziały w bankach i innych instytucjach finansowych, jeśli stosuje się.

Zalecenie 6

Zachęca się bank do ujawniania struktury i procesu alokacji kapitału ekonomicznego do prowadzonej działalności gospodarczej.

Drugi filar dokumentu konsultacyjnego Nowa metodologia adekwatności kapitałowej dotyczy badania i oceny nadzorczej adekwatności kapitałowej. Proponuje się, aby w ramach tego filaru instytucje nadzorcze dokonywały badania pozycji i strategii kapitałowej banku w celu zagwarantowania, że odpowiadają one ogólnemu profilowi ryzyka banku. Działania te umożliwią podejmowanie wczesnych interwencji nadzorczych w tych przypadkach, gdy strategia kapitałowa nie będzie zapewniała wystarczającego buforu zabezpieczającego przed ryzykiem. Komitet Bazylejski zaleca, aby wszystkie banki posiadały wewnętrzny proces oceny swej adekwatności kapitałowej i ustalania odpowiednich poziomów kapitału. Proces ten powinien być obiektywny i podlegać kontroli ze strony starszego kierownictwa banku. Wszystkie banki powinny być w stanie wykazać, że wyniki wewnętrznych procesów oceny kapitału są wiarygodne i pewne.

Jedną z metod stosowanych przez niektóre banki jest alokacja kapitału. Alokacja kapitału, tzn. proces asygnowania kapitału ekonomicznego instytucji do prowadzonej działalności gospodarczej, jest dla niektórych instytucji użytecznym narzędziem ustalania adekwatności kapitałowej i zagwarantowania wydajnego wykorzystania kapitału. W szczególności, alokacja kapitału pozwala bankom na porównanie ważonej ryzykiem dochodowości różnych produktów i ocenę czy posiadają wystarczający kapitał w odniesieniu do poszczególnych dziedzin prowadzonej działalności, jak również do instytucji jako całości. Banki powinny rozważyć także ujawnianie kwoty kapitału alokowanego do różnych transakcji, produktów, klientów, dziedzin działalności gospodarczej lub jednostek organizacyjnych (w zależności od metodologii banku), tak aby użytkownicy informacji mogli lepiej zrozumieć ryzyka i korzyści wiążące się z działalnością banku. Wszystkie banki powinny posiadać proces oceny adekwatności swego własnego kapitału w odniesieniu do ryzyk, na które są narażone. 
� Bazylejski Komitet do spraw Nadzoru Bankowego jest komitetem władz nadzoru bankowego, który został utworzony przez gubernatorów banków centralnych krajów Grupy G-10 w 1975 r. W skład Komitetu wchodzą wyżsi przedstawiciele władz nadzoru bankowego i banków centralnych z Belgii, Kanady, Francji, Niemiec, Włoch, Japonii, Luksemburga, Holandii, Szwecji, Szwajcarii, Zjednoczonego Królestwa i Stanów Zjednoczonych. Aktualnym przewodniczącym Komitetu jest William J McDonough, Prezes Banku Rezerwy Federalnej Stanu Nowy Jork. Komitet spotyka się zazwyczaj w Banku Rozrachunków Międzynarodowych (BIS) w Bazylei, gdzie mieści się jego stały Sekretariat.


� W raporcie tym przedstawiono rolę jawności i przejrzystości informacji w pielęgnowaniu bezpiecznych i zdrowych systemów bankowych oraz ogólne wytyczne dotyczące potrzeb w zakresie informacji dostępnej publicznie i informacji nadzorczej. Raport został wydany przez Komitet Bazylejski we wrześniu 1998 r.


� Patrz komunikat prasowy Komitetu Bazylejskiego z 27 października 1998 r.


� Konkretne wskaźniki, które należy rozważyć, będą się różniły w zależności od okoliczności dotyczących indywidualnych instytucji oraz konkretnych zmian w ich strukturze kapitałowej. Jednak, przykłady właściwych wskaźników, które należy rozważyć mogą obejmować relację kapitału kategorii drugiej do kapitału kategorii pierwszej, udział kapitału pierwszej kategorii w kapitale ogółem i relację pomniejszeń kapitału pierwszej kategorii i drugiej kategorii do kapitału ogółem.
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